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Debreczen, február 19.
Ne hányja senki szeu.ére a „Deb- 

reczeu“-nek, hogy7 legjobb szándéka el­
lenére a halott nyugalmát kénytelen há­
borgatni.

Mi azt hittük, hogy midőn Deák 
Ferencznek. mint egy legtisztább jellemű 
embernek ravatalánál nem tettetett, de 
emberi megdöbbenésünk okozta tiszta 
könnyeinknek, melyek önként jőnek a 
sírnál és koporsónál, — valánk igény­
telen, egyszerű tolmácsoló!, ugyanakkor 
egyszerminden’torra utolszor intézhet­
tük búcsúszavainkat az eltávozó felé. — 
Isten látja lelkünket, hogy nem akartuk 
mi apró esetlegességekért többé átlépni 
a holtak országának kapuját, de a hé 
kés szándékú elhatározásunkból felrázott 
minket a fővárosi sajtó némelyikének a 
tét etés netovábbjával a legszélsőbb tul- 
ságba vitt lármája. — mondhatnánk ta­
lán az irodalmi illemen jóval túlszár­
nyaló rakonczátlankodása.

Ugyanis az országgyűlés febr. Ifi-ki 
ülésében Deák Ferencz érdemeinek 
törvénybe iktatási javaslatáról lévén szó, 
az ellen, pártunk vezére Simonyi Ernő 
megdönthetetlen érvelésű beszédével síkra 
szállt. És ezen ellenzéki beszédnek nem 
megdöntésére, mert az lehetetlen, hanem 
annak hatásának csökkentésére azaz em­
ber, aki Iliit éven át szakadatlanul küz­
dött Deák politikája ellen, hason múltú 
táborának helyeslései közt üres és go­
rombasággal feleresztett beszédével, igye­
kezett. Kiadatva látván azután a tábori 
hangot a kormány u-zályhordozó lapjai, 
különösen az „Ellenőr11 és „Pesti Napló"1, 
s kimerítvén előbb az alacsonyságok szó­
tárát. nem átallották a közvéleményre 
hivatkozni, s az által mintegy elitéltetni 
fent jelzett beszédjéért Simonyi Ernőt és 
a hozzája szorosan csatlakozó független­
ségi pártot. Ez ellen teliát nekünk, vi­
dékieknek elodázhatlau, szoros köteles- 
sémiin'. a h e erélyesebben tiltakozni.

Nevezettek a közvéleményre csak 
azon esetben hivatkozhatnának, ha a kö- 
zösügyes kiegyezkedés 7—8 évi ered­
ményeit! az ország anyagi és szellemi 
jólétének emelkedését, felvirágzását mu 
tathatnák fel. De lépjenek ki csak szo­
batudósi minőségükben füstös irodájuk 
falai közül a köz-let színpadára, mit fog­
nak látni és tapasztalni egyebet, mint 
egy jogaitól megfosztott nemzetnek ki­

llen esetben, midőn magam és elvbarátaim ne­
vében ellenmondók azon törvényjavaslatnak, 
melyet a miniszterelnök ur az összes kor­
mány nevében beterjesztett Deák Ferencz ér­
demeinek törvénybe iktatása iránt. (Mozgás.)

Tudom éu azt, hogy könnyebb, alkalma­
sabb es simább az áramlattal úszni és tudom 
azt, bogy sokkal könnyebb volna teljesíteni 
kötelességemet akkor, ha a törvényjavaslatot 
elfogadnám. Meg vagyok győződve, hogy oly 
helyről, melyről rendesen nem igen szoktam, 
helyesléssel fognék találkozni. De tisztelt ház 
én a feladatot nehéznek tartom, midőn egy oly 
férfiú irányában, kinek polgári erényeit szíve­
sen elismerem, kit személyesen tisztelni ta­
nú.tam, midőn egy ily férfiúnak, mint törvény­
hozónak alkotásai és érdemei felett kell bírá­
latot és Ítéletet mondanom, nem mint ember­
nek a szív meleg érzései, hanem, mint tör­
vényhozónak a hideg ész parancsoló követel­
ményei, mint népképviselőnek a rideg köteles­
ségérzet szerint.

Érezvén ezen nehézséget, kerestem a 
parlamentek történetében praecedens eseteket 
és megerősített eljárásom helyességében egy 
eset, a mely nem illetlen, nem helytelen paral­
lel esetet képez a jelen esethez.

180G-bau Augolországb n meghalt. Pitt 
Vilmos, ki 20 esztendőn át hires minisztere 
volt Angolországuak. Neki ellenfele volt szin­
tén mindenki által nagy áliamférfiuuak elis­
mert Fox Károly. — Akkoron indítvány téte­
tett a házban, "bogy Pitt Vilmosnak tetemei 
közköltségen temetessenek el és mint kitűnő 
államtér fiúnak emlék állíttassák sírja felett a 
westminszteri templomban. Fox Károly elle­
nezte ezt az indítványt és azt mondta a töb­
bek közt:

„Vannak egetek, uraim, midőn képvise­
lői kötelességünk oly világos és annyira paran­
csoló, hogy sem dicsvágy, sem egyéni tisztelet 
tekintete, sem a vágy barátainknak szívességet 
tenni, sem semmi más bárminő személyes te­
kintetek nem oldhatnak fel bennünket annak 
teljesítésétől és én lelkiismeretemben hiszem, 
uraim, hogy ezen e.:et egyike azoknak. Midőn 
valakire nézve a köztisztelet nyilvánítása iránt 
tétetik indítvány, nekem nem szabad tekintet­
tel lennem sem saját érdekem, sem érzelme­
imre, banem ragaszkodnom kell szigorúan, lel­
kiismeretesen képviselői kötelességemhez.“

Én ezen nézetet elfogadván, igyekezni 
fogok magam is ezen kötelességet legjobb te­
hetségem szerint teljesíteni. T. ház! Nagy fon­
tosságú kétségkívül az, midőn a nemzet tör­
vényhozó testületé a nemzet nevében elisme­
rést szavaz valamely fiának "üdéméiért; nagy 
fontosságú kérdés, mert buzditólag hat az utó­
korra és versenyre kelti azokat, kik erőt és 
tehetséget éreznek magukban hazájuknak hasz­
nos szolgálatokat tenni.

De t. ház miután ez a legnagyobb tisz­
telet, a legnagyobb kitüntetés, melyben az 
ország valamely fiát részesítheti, nagy óva­
tosságai kell hozzá nyúlni, nem szabad hozzá 
nyúlnunk máskép, mint akkor, midőn a meg­
örökítendő érdemekre nézve véleménykülönb­
ség nem létezik. Mert uraim az ily határoza­
toknak valódi ereje itten a szavazatok egy-

politikai működése érdem volt a hazára nézve.
(Mozgás.) Mi, kik Deák Ferencz következetes 
politikai ellenei voltunk, mi ezen törvényben 
azt fognók kimondani, hogy a mi eljárásunk 
bűn volt. Én t. ház, azt hiszem, hogy ilyesmit 
egy párttól loyalitással lovagiassággal kívánni 
nem lehet.

Azt mondja e törvényjavaslat indokolása, 
hogy ez rendkívüli eljárás és valóban rendkí­
vüli, mert valóban ily eset a parlamentek tör­
ténetében nincs; rendkívüli itt ezen specialis 
esetben még azért is, mert a sors épen úgy 
hozta magával, hogy a miniszterelnök ur, a 
ki ezen törvényjavaslatot benyújtotta, hosszú 
éveken át ellenzője és ellenzéke volt elvtársa­
ival együtt azon politikának, a melynek érde­
meit most törvénybe akarják iktatni. (Ugv van! 
a baloldalon). De rendkívüli ezen eljárás azért 
is. mert ez tulajdonképen kivüi esik a tör­
vényhozás illetékességén. A jelenkor nem tu­
lajdoníthat magának jogot, ítéletet mondani 
emberek és cselekmények fölött, a melyek 
bosszú éveken keresztül hatnak. A valódi ér­
demet csak az utókor Ítélheti meg. (ügy van! 
a baloldalon). Ha a jelenkor mondana ítéletet, 
akkor uraim! — mint előbb mondám nem 
volna semmi könnyebb, mint hogy egy több­
ségben levő párt a maga emberei részére min­
dig egy-egy aputheosist rendezne be a par­
lament kebelében. De mennyire tévednek a kortár­
sak azon esetekre nézve, azon érdemekre nézve, a 
melyeket azoknak tartanak, mert épen abban az 
időben helyesek: mutatja egy-két példa. Nem aka­
rok uiesszeesö példákat keresni, hanem olya­
nokat, melyek mindenki előtt ismeretesek.

Kétségkívül azon embernek, a ki valaha 
Magyarországon az országgyűlésen indítványt 
tett az iránt, hogy a lutheránusok égettesse- 
nek ei, akkor az akkori törvényhozás kebelé­
ben igen nagy pártja volt, mert hisz indítvá­
nya egyhangúlag elfogadtatott, s valószínű, 
hogy azon országgyűlés, ha nem is egészben, 
de nagy többsége bizonyosan csupa katoliku­
sokból állott. Ha ezeknek eszükbe jutott volna, 
hogv az indítványozó érdemét a törvénybe ik­
tassák, vajon mit mondana a jelenkor, mely a 
vallástürelemről egész más fogalommal bir?

Ha annak érdemei, a ki Lengyelország- Jkiomónr
ban a liberum veto-ra vonatkozólag indítványt ez nem velemen) 
tett, a mely akkoron elfogadtatott és pedig az 
egész országgyűlés által, mondom, ha annak 
érdemei törvénybe iktattattak volna, vajon mit 
csinált volna az utókor, midőn mindenki meg­
egyezik abban, hogy épen a liberum veto volt 
azj mely Lengyelországot elvesztette?

Nem uraim! A kortársak nem alkalma-

rosz politikát követünk, midőn pedig ez meg-;lyeket nehéz időkben, a nemzet veszélyes per- 
gyözödésünkkel ellenkezik, természetesnek fog- j özeiben élet halál küzdelemben min:_ miniszter 
- -................... • < xl. ----- ióo txrhrvjÁ Q *7 iRAft/Q.rtiin szab adsaghai'czbauUAVUC3U Unixei c.icuncnm, ívimv^v..------------- ö • , , i o J O A J'l •
iák találni, bogv a javaslathoz nem járulunk, t es tvhozo az 1848/9 diki
J . 1 •/I - -1 . ' x••___c/orvotf" ‘y vűirr nprvcr H7nlí*Azt akarják önök tán törvénybe iktatni, szerzett? vagy pedig azokat, melyeket az 1861- 
hogy Deák Ferencz becsületes ember volt? Ha diki halhatatlan emlékű feliratok által gyűjtött 
igen, eziránt nincs vélemény-különbség a ház
ban, ezt nem lesz nehéz elfogadtatni; de gon­
dolják meg uraim, hogy micsoda bizonyítványt 
állítanak ki önök önmagok és kortársaik felöl, 
ha ezt akarják törvényben megörökíteni. (Igaz! 
Úgy van; a balfelől.) Ha más parlamentek el­
járását tekintem t. ház, én arra. hogy tör­
vénybe igtatták volna valamely államférfin ér­
demeit, parallelt nem találok. Vannak esetek, 
midőn mint emlitém, közköltségen való temet- 
tetésben részesittettek államférfiak. Voltak ese-

______________ _____ „ gyűjtött:
vagy végre azokat, melyeket az 1867 és azóta 
történt alkotások által szerzett? Sajátságos, 
hogy Deák Ferencz alkotásai oly mulandók, 
hogy azokból alig van már valami meg. ő az 
1832—36. országgyűlésen jelent meg először. 
Ezen országgyűlésnek, mint méltóztatnak tudni, 
kiváló alkotása az úrbéri törvény volt. Ezen 
törvény kidolgozásával akkori alkotói 3 esz­
tendőt töltöttek. Nagy dolognak tartották, de 
annyira rövidlátó volt azon politika, mely en­
nek szükségét látni vélte, hogy rövid 12 esz-lián. oíc- ~—' —c." — -  

tek "midőn a nemzet nevében hálát, köszöne- tendö múlva eltöröltetett azon egész intézmény- 
tét’szavazott egyeseknek a haza iránt tett szol- ■ melynek szabályozására azon törvény alkotta- 
gálataikért és érdemeikért a törvényhozás; dejtott. (Mozgás.) Azon alkotás tehat. mely az 
azok katonai egvének voltak, kik oly szolgála- j úrbéri viszonyokat szabályozta, es azon rész, 
tokát tettek az országnak, melyek fölött véle- j mely abban Deák Ferenczet megillet, nem le- 
ményküiönbség nem lehetett. Egy nyert csata, j hét az, utókorra atsza litando erdeinek egyike, 
az ellenséges hajóhad szétveretése, egy bevett j mert hiszen az az alkotás megszűnt, íme,ott 
város, vagy vár, ezek oly tények, melyek fölötti az utókorra átszállóit volna, 
pártu’ézet, véleménykülönbség nem létezhetik. | A 39—40-diki országgyűlés főalkotásai a 
Ezt más parlamentek is tették, sőt a mi or-1 váltótörvény és a kereskedelmi törvény voltak, 
szágunk is tette 1849-ben, hogy a haza bálá- j Uraim 1 az akkori időben azt tartották, hogy 
jára, a haza köszönetére érdemeseknek jelen­
tette ki az egyes tábornokokat; de polgári, po­
litikai pályán működő férfiakra vonatkozólag j

ez a váltótörvény a legjobbak egyike Európá­
ban. Elfogadtatott és életbe léptettetett. Nem

nuivai ,,ai_.au luuuuuu ---------------„, mi, hanem a Deák-pártból alakult kormány
ily eset soha semmiféle parlamentben elő nem | nyilatkoztatta ezen váltótörvényt hasznave- 
forduit. Nem akarok most beszélni azon ese- j hetlennek, nem is módositandónak, nem is já­
tékról, midőn a római senatus a római császá-1 vitandónak, hanem egészén hasznavehetlennek. 
rókát félistenekké decretálta. Ezen azt hiszem és csináltatott másik váltótörvényjavaslatot, mely 
túl vagyunk, ezzel talán ezen indítványt tamo- most a t. ház jogügyi bizottsága előtt van. —
gatni nem fogják.

Van a magyar parlament 
szággyülés praecedensei közt is egy

a magyar or
(Mozgás a középen.)

Nem véleményt mondok t. ház, hanem té-

- . , , tosnaK vaiuui ereje itten a
nos vergődését az ínség nyomasztó kar-, hanLUSágábau

pjában. 1876.

__ rejlik. Az, hogy egy parlament­
ben a parlamenti többség saját vezérének tisz­
teletet szavazzon, kétségkívül kevesebb érték­
kel bir, mint az, ha az országgyűlés egyhan­
gúlag szavazza meg azon tiszteletet.

Ily kérdéseknél kerülni kell minden párt- 
szinezetetl — és t. ház, ha volt, amióta ezen 
gyászeset felmerült, azon intézkedésekben, me­
lyeket a képviselőház s átalában a törvényho­
zás tett, bármi csekély mértékben is pártszi- 
nezet, azt bizonyosan nem mi idéztük elő. Mi 
az első perez tői fogva, midőn Deák Ferencz 
kimultának gyászbire az országba érkezett, 
beleegyeztünk abba, hogy a tisztelet minden 
jele adassék meg neki, még pedig nagyobb, 
szokatlanabb mérvben, mint ez rendesen ily 
esetben történni szokott.

Mi készséggel elfogadtuk a részvéteit 
azon bizottságban, mely a gyásszertartás ren­
dezésére volt hivatva és én bátran hivatkozom 
ezen bizottság tagjára, Mocsáry Lajos t. ba­
rátomra, ki pártunkat ezen bizottságban kép­
viselte, s e tekintetben semmi panaszra okot 
nem adott. Azon koszorúban, melyet az önök 
által pártkülönbség nélkül választott bizott­
ság adott Deák Ferencz emlékének, mi is tet- 

babérlevelet, polgári erényei­
nek elismerése jeléül az elhunyt ravatalára. 
De uraim, hogy önök azután be nem eléged­
tek ezzel, hogy külön pái tértekezletek, külön 
pártok részéröl külön koszorúkat akartak oda 
vinni a pártok különállásának jelzésére, ez 
— méltóztassauak megengedni — nem a mi
hibánk. .

Önök uraim, jónak látták Deák Ferenczet 
a nemzet halottjának nyilvánítani és közkölt­
ségen való eltemettetését elrendelni. Ez a leg­
nagyobb tisztelet, a melyben más parlamentek 
államférfiadat részesítették, ennél tovább tud­
tomra egy parlament sem ment, mert arra, 
hogy államtérfiaik érdemei kortársaik által 
törvénybe iktattassanak, a parlamentek törté­
netében példa nincs. Mi akkor sem szóltunk 
ellene, belenyugodtunk és megélegedtunk az­
zal hogy ismert pártközlönyünkben az „Egyet­
értésiben egy felette gyengén fogalmazott til­
takozást irtunk, ámbár egyátalán nem vagyunk 
biztosak, hogy már akkor nem lett volna-e kö­
telességünk felszólalni, de nem tettük ezt s 
nem zavartuk az egyöntetűséget s az egyetér­
tést, elmentünk a legszélsőbb határokig.

I Most uraim, önök erkölcsi lehetetlensé- 
- a kép. ház 16-án tartott ülésén - _et kívánnak tölünk, (Igaz! a baloldalon) mert

a Deák Ferencz emlékének törvénybe ^tatásáról 6nök azt kívánják tőlünk hogy mi Je*«°^ük 
„óló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. ki_ hogy hozzajarulasunkat adjuk oly torvény
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házban annyira feladatom nehézségét, mint a j

jai között.
Mióta Magyarország fenáll, a meddig 

csak az emlékezet visszahatolhat a múltak 
homályába,— még erkölcsi s anyagi tekin­
tetben ily összezúzott, ily tönkresiláuyi- 
tott állapotban nem fetrengett.

Álljatok elő hát ti, a tettetésnek, 
komédia játszásnak és a közvéleményen 
lovagid:.! akarásnak hősei, és tüntessé­
tek fel nekünk tiszta színben, meghami- 
sitatlan alakban azon érdemeket, me­
lyeknek a hálás nemzedék ércznél ma­
radandóbb oszlopokat szokott emelni; 
az esetben megfogunk hajolni hazafiul 
ragyogástok előtt; de mig a tettetés gö­
ret) eiből lepárolva meghamisított állít­
mányaitokkal traktáljátok a bolondnak 
tar;ott közönséget, addig készen legye­
tek rá, hogy a függetlenségi párt meg- 
vesztegethetlen bajnokai közül esetről- 
esetre fog találkozni, a ki arczáitokkoz 
vagja a hamis lelküség pirító szegyenét. tjjok ,e es,y.egy

Hallotta-e valaki, hogy mi a tieitek-' 
hez hasonló káromkodással illettük volna 
azokat, kik azon százhetvenezer vitéz 
honvéd erkölcsi eLsmerését évről-évre 
megtagadták, kik bemutattak a magyar 
nemzetet fényben és dicsőségben a vi­
lágnak és akik éltüket és vérüket áldoz­
ták a honért ? De a ti feleletetek erre 
néma hallgatás, mi pedig elfordulván tő­
letek, romlott erkölcseitek közepette, in­
díttatva érezzük magunkat bemutatni 
Simonyi Ernőnek azon beszédét, melyre 
ti rohanva rohantatok, félre verni a vész 
legnagyobb haragját, hogy ne csak hír­
ből hallja, hanem szóról-szóra olvashassa 
a közönség azt, a mi titeket sodrotok­
ból egészen kihozott.

* *
*

Simonyi Ernő beszede
a kép. híz 16-án tartott ülésén —

sak arra, hogy Ítéljenek kortársaik felett. — 
A jelenkor eléget tett polgári erényeinek elis­
merésével, a melyek felett már a jelenkor az 
illetékes biró, mert az ismerheti azokat leg­
jobban. Eleget tett a jelen esetben, midőn a 
fejedelmi pár ritka leereszkedéssel, midőn a 
nemzet ezrei ritka egyetértéssel part, vallás 
és nemzetiségi különbség nélkül sorokoztak a 
ravatal körül; eleget tett akkor, midőn, mint 
a nemzet halottját a közköltségen való temet- 
tetősben részesítette.

Azt, bogy érdemei mik voltak, hagyjuk 
megítélni az egyedül illetékes bírónak, az utó­
kornak.

De az ily törvénynek értelme sincsen. 
Vagy van valódi érdeme Deák Ferencznek, 
vagy nincsen, Ha van, az utókor, mely élvezni 
fogja status férfiul alkotásainak üdvös eredmé­
nyeit, hálás in fog megemlékezni azon férfiúra, 
a kit kortársai tisztelete környezett, ha pedig 
nincsenek valódi érdemei, akkor ezen törvény- 
javaslat a mi vakságunkról igen, de Deák nagy­
sága és érdemeiről tanúskodni nem fog. (He­
lyeslés a baloldalon.) Én megengedem azt, a 
mit előttem szólott t. képviselő ur is mondott, 
hogy szándéka, hazafisága tiszta volt; ha a 
szándék tisztasága elegendő volna arra, hogy 
valaki a haza iránt érdemeket szerezzen, ak­
kor elismerem, hogy helye volna az érdemek 
k nyilatkoztatáiának. De akkor is nem önök 
uraim azon emberek, a kiknek ezen érdeme­
ket dekretalniok kell. Önök, leiknek az elhunyt 
kortársuk, némelyeknek rokonuk, másoknak 
személyes barátja, mindnyájuknak pártvezérük 
volt, önö ■: uraim méltányosan nem dekretálhat- 
ják ezen érdemeket és midőn az ö politikájára 
nézve oly ellentétes vélemény uralkodik, akkor

József nádor esete, de uraim azon és ezen eset 
közt nagy a különbség. Még ott sem mondta 
ki az országgyűlés azt, hogy József nádor, ér­
demei törvénybe czikkelyeztetnek, mert belátta, 
hogy statusférfiui érdemei fölött a jelenkor, a 
kortársak bírák nem lehetnek; hanem azt 
mondja, hogy félszázadon át ernyedetlen buz­
galommal vezérelte a haza ügyeit. Uraim ez 
ténykérdés, hogy valaki félszázadon át ernye­
detlen buzgalommal vezérelte a haza ügyeit, 

ez tény; el van mondva, 
hogy azáltal, bog/ ernyedetlen buzgalommal 
vezérelte az ország dolgait, teljes mértékben 
kiérdemelte a nemzet háláját.

Uraim ! ha valaki ötven éven át tisztében 
ernyedetlenül eljár, habár hibákat követett is 
el, ha csak roszlelküséggel nem vádolhatjuk, 
el kell ismernünk, hogy a haza iránt érdeme­
ket szer/ett és a haza hálájára érdemes. En- 
gedelmet kérek, elsikiott a nyelvem, midőn azt 
mondtam, hogy a haza iránt érdemeket szer­
zett, azt akartam mondani, hogy a haza hálá­
ját kiérdemelte, ez érdemeket nézetem szerint 
mindenkor csak az utókor Ítélhetvén meg.

De a föküíönbaég a két eset közt az, 
hogy József nádor, mint az or-.zágnak első vá­
lasztott tisztviselője, 12 országgyűlésen vezette 
a tanácskozásokat mint elnök, 50 évig vezette 
a kormányelnökséget mint helytartótanács el­
nöke; de ezen idő alatt akár születésénél akár 
tiszti magas állásánál fogva Ö a pártok közé 
sohasem vegyült, ő pártember nem volt, és ép 
ez a nagy különbség, mert Deák Ferencz ki­
válóan páríember, pártvezér volt.

Midőn a pozsonyi országgyűlésen az ösz- 
szes törvényhatóságok követei és az ott össze­
gyűlt főrendek egyhangúlag megszavazták a 
nemzet báláiét József nádornak, egészen mást 
csináltak mint önök, kik itt e házban nagy 
többségben lévén pártjuk vezérének akarják a 
nemzet háláját ez alkalommal megszavazni.

Egyébiránt t. ház azon érdemek, melye­
ket a jelenkor decretál kortesei számára, nem 
mindig állandók. Éu nem tudok esetet, a mely 
Deák Ferencz egyéni népszerűségére nézve pa­
rallelképen szolgálhatna a történelemben, mint 
tán Mirabeau-ét, a nagy franczia forradalom­
ban. ő bálványa volt a népnek, a nép követte 
minden intését, s rohant a merre imádott ve­
zére parancsolta.

Mirabeau meghalt és a nép százezre rész­
vétteljes áhitatottsággal kisérte hült tetemeit a 
nemzet Pantheonjába a Szt.-Geuoveva tem­
plomba.

És mi történt ? alig egy-két év múlva a

eset, a' nyékét sorolok fel. Ha hibázom, igen szívesen
veszem, ha rendreutasitanak hibámban.

Ami a kereskedelmi törvényt illeti, hi­
szen ezen törvény 1867 óta. midőn pedig Deák 
Ferencz korlátlan uralommal bírt e házban és 
e kormány felett, tekintetbe sem vétetett és 
nem is létezőnek tekintetett, azon társulatok 
pedig, a melyek a Deákpárt uralma alatt ala­
kultak, mindannyian ezen törvény inellőztével 
alakíttattak. Végre más kereskedelmi törvényt 
csináltak, melyet a múlt országgyűlés végén 
törvényerőre emeltek. Tehát ez sem képezheti 
azon érdemek egyikét, melyek az utókor hálá­
ját kiérdemelték.

Azon országgyűlés kiküldött egy codifi- 
cationalis bizottságot, mely itt Pesten három 
évig dolgozott egy büntető törvénykönyvön. A 
javaslat beterjesztetett a 43-ki országgyűlésnek 
és akkor azon hírben állott, hogy az Európá­
ban a legjobb a legtökéletesebb büntető co­
dex. De sem a 43-diki, sem a 47-diki ország- 
gyűlés azt életbe nem léptette. Mi több, az 
1867-ki országgyűlés és az azóta következett 
országgyűlések azt egyenesen a papírkosárba 
dobták, és az igazságügy minisztériumban fel­
fedezett uj teremtő lángész Csemeghy Károly 
képviselő és államtitkár bízatott meg egy eri- 
minalis törvényjavaslat kidolgozásával. (Mozgás 
a középen.)

Tehát ismét a Deákpárt volt az, mely 
ezen büntető törvénykönyvi javaslatot, Deák Fe­
rencznek ezen egyik alkotását a papírkosárba 
dobta és az ott van most is, Csemeghy Károly 
compilatiója pedig a t. ház előtt van törvény- 
javaslat formában.

Az 1843. és 47 ki országgyűléseken Deák 
Ferencz nem volt jelen, — ő akkor érkezett 
1848-ban Pozsonyba, midőn öt az ott történt 
nagy átalakulások következtében Batthyány La­
jos ás Kossuth Lajos az igazságügyminiszteri 
tárczához meghívták. Azon országgyűlés alko­
tásaiban ő neki igen kevés vagy semmi része 
sem volt, mert midőn oda érkezett, a legtöbb 
a legnagyobb dolgokat már mind készen ta­
lálta. Ezen korból téhát öt valami különös ér­
dem nem illeti; hanem egy kötelezettség há­
ramlik rá mindenesetre és ez az, hogy azon 
törvényeket, melyeket helyeseknek talált, me­
lyek alatt miniszterséget vállalt, következete­
sen fentartani vö t kötelessége, mikor módjában 
volt azokat fentartani. De vájjon fontartotta-e 
akkor, mikor korlátlan hatalommal bírt a ház­
ban és a törvényhozásban ? Ezt a t. ház Ítéle­
tére bízom.

Az 1848—49-ki korról nem szólok. Tudva 
van, hogy az elhunytnak a sz..badságharczban
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Déák Ferencz

önökre is háramlik egy rész, mert önök ugyan­
azon politikát követik, melyet ő kijelölt, midőn 
tehát önök az elhunyt érdemeit törvénybe akar­
ják iktatni, az önök saját politikáját akarják 
törvény által dicsőíteni, (ügy van a baloldalon) 
szentesíteni. Kimondják, bogy ez az egyedül 
helyes politika, sót kimondják, hogy aki ezen 
politikát nem követi, az ellene szegül a tör­
vénynek, mert ez a politika törvény által szen­
tesített politika. A mi álláspontunk szerint t. 
ház, kérhetnék az ellenkezőt, és azt mondhat­
nék, mondja ki a ház, hogy Deák Ferencz po­
litikája téves volt, hogy azon kormányzati rend­
szer, azon kiegyezés, melyet ő alkotott, azon 
politika, melyet ö követett, okozta az ország 
s a nemzet minden bajait és szerencsétlensé­
geit, Igen uraim, de akkor épen azon hibába 
esnénk, melybe nézetünk szerint önök esnek, 
ha mi a mi saját ügyeinkben akarnánk bírás­
kodni. Hiszen, ha önök azon politika elfogadá­
sát törvényben szentesítik, kimondják fölötte 
az Ítéletet, kimondják azt önmaguk fölött, hogy 
önök követik az egyedül helyes politikát, s ha 
mi ezen törvényhez hozzájárulunk, kimondjuk 
önmagánk fölött, hogyi‘mi téves utoo vagyunk,

Önök uraim emlékszobrot is akarnak 
emelni. Igen helyesek mindezen kitüntetések, 
ha az utókor által tétetnek, ha oly érdemekért 
történnek, a melyek felett már vélemény kü­
lönbség nincs. De nekem eszembe jut egy szo­
bor, melyet a Rajna partjain Koblenczben lát­
tam. Ezt egy franczia tábornok állította s egy 
felírást vésetett reá, nem emlékszem a feli­
ratra szó szerint, hanem az értelme az, hogy 
Koblencz várának és városának örökös ura a 
francziák győzhetetlen császárja Napoleon. — 
Ezen felírás alá egy másik van vésve egy par 
évvel későbbi dátummal, mely Így szól: „lát­
tam és helyben hagyom“ Souvarow orosz csá­
szári tábornok Koblencz várának és városának 
parancsnoka.“ Ily hiúk és mulandók a kortár­
sak általi megörökítések. De t. ház méltóztas- 
sanak megengedni, én kénytelen _ vagyok, 
miután sem az indokolás sem a törvényjavas­
lat concret érdemeket nem említ, — én kény­
telen vagyok kérdezni, hogy mely érdemeit 
akarják önök Deák Ferencznek megörökíteni ? 
Azt kérdem, hogy azon alkotásokat akarják-e 
megörökíteni, melyeket ő a régi pozsonyi or­
szággyűlésen tett? vagy azon érdemeket, me-

ágyuszó hallattára és nem merült fel, csak az 
1861. országgyűlésen.

Az 1861. országgyűlésen azon feliratok, a 
melyeket ő alkotott, az összes nemzet lelke­
sült" helyeslésével fogadtattak, azok voltak két­
ségkívül legnagyobb alkotásai lángeszének, leg- 
magasztosabb nyilatkozatai hazafiul lelkének.

Uraim, midőn ő ezen feliratokat szer­
kesztette, akkor nyerte a haza bölcsének el­
nevezését, akkor nyerte azon korlátlan hatal­
mat, mely a jövő országgyűlésre, az 1865-re 
oly nagy többséget küldött neki, hogy nem volt 
törvén}, melyet ó be néni iktatathatott volna 
a magyar törvénykönv vekbe hogy nem volt tör­
vény, " melynek beiktathatását meg nem aka­
dályozhatta volna, nem volt miniszter, ki 24 
óráig tudta volna magát állásán megtartani, 
ha Deák Ferencz ellene nyilatkozott volna.

E löiiratok, t. ház, melye . oly dicsöek, 
mennyiben róvhatók fel neki érdemül ? 

ő 1861-ben azt mondotta és irta: 
„Alkotmányos életünknek és nemzeti lé­

tünknek alapfeltétele az országnak törvényes 
önállása és függetlensége. Első és legszentebb 
kötelességünk tehát minden erőnket, minden 
tehetségünket arra fordítani, hogy Magyaror­
szág Magyarország maradjon, s aikotmánv- 
szerü önáílása és függetlensége sértetlenül fen- 
tartassék. A ki 1861 ben azt mondta és irta: 
„Magyarország az uralkodó házzal szerződött, 
nem az örökös tartományokkal: azon szerző­
désben is kikötötte független önállóságának biz-
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tositását. Ezen szerződést kész leend Magyar- 
ország mindenkor megtartani, de helyébe ezo 
rossabat állítani, magát az örökös tartományok 
érdekeinek lekötni, s ezáltal alkotmányos ön 
állásról lemondani, szándéka bizonyosan nincs 
és nem is lehet.“

Ő 1861-iki feliratában ezt mondta s
irta :

„Csak mint önálló független szabad or­
szág akarunk az örökös tartományokkal, mint 
önálló lüggetlen szabad országokkal érintkezni, 
. . . határozottan visszautasítunk minden alá­
rendeltséget, minden egybeolvadást, akár a 
törvényhozás, akár a kormányzat terén, mert 
ez önállóságunk feláldozása volna, mit tennünk 
merőben lehetetlen.

„Szükségesnek látjuk tehát ünnepélyesen 
kijelenteni, hogy mi ez országnak .... alkot 
mányos önállóságát és függetlenségét semmi 
tekinteteknek, semmi érdeknek fel nem áldoz­
hatjuk s ragaszkodunk ahoz, mint nemzeti lé­
tünk alapfeltételéhez. Ugyanazért meg nem 
egyezhetünk abban, hogy a közadónak s ka- 
to..a állításnak kérdései a magyar országgyű­
léstől bármi részben elvonassanak. A törvény­
hozási jogot, valamint mi nem kívánjuk más 
országokra nézve semmi részben gyakorolni 
úgy Magyarországra nézve azt a magyar ki­
rályon kirül senkivel mással meg nem oszt­
hatjuk.“

A ki 1861-ben ezeket, mondta és irta es 
1867-ben elfogadta a közös minisztérium, 
közös hadsereg a delegatiók intézményeit, az 
uraim saját kezével rontotta le azon érdeme­
ket, a uielvek őt ezen feliratok nyomán meg- 
illették volna, mert 67. és 61. nem egy, és 
ugyanaz.

Ha igaz a 67, akkor nem igaz a 61, és 
akkor ez nem lehet érdem; ha pedig a 61 
vo.t igaz, akkor azon férfiú, ki igy volt meg- 
g'őzödve, köteles volt azon meggyőződéshez 
ragaszkodni. Tehát midőn feladta ez igazságo­
kat. akkor érdemet az utókor előtt azért hogy 
szépen megírta és azután feladta, nézetem 
szerint nem érdemel. Az 1867-iki kiegyezés 
kétségkívül legnevezetesebb legnagyobb hord­
erejű alkotása Deák Ferencznek; de t. ház! 
méltóztassék megengedni, csak egy pár szóval 
akarok megemlékezni előbb azon alkotásokról, 
melyek azóta a reform terén történtek. Az 
azóta történt nagy átváltoztatások álta; az or­
szág minden instilutióibau, az ország régi al­
kotmánya egészen kiforgattatott s egy uj, még 
soha nem próbáit alkotmány tétetett helyébe,
A,-. .ri vrárri ínfűim TI V 9 t V 9 1 f <17. t ‘A í Í.9 kés mind-n régi intézményeink átváltoztattak, 
hogy ezen uj rendszerbe bele illeszthetők le­
gyenek. Hoztak törvényeket először is az igaz­
ságszolgáltatás rendezése tárgyában; átalakí­
tották a bíróságokat, megfosztatott a nemzet 
a biróválasztás jogától és, uraim! mit értek 
el ? Azt, hogy már is mindenki beismerte, hogy 
azon törvények, melyek akkor alkottattak, rosz- 
szak. mindazon törvények, a bírósági törvé­
nyek, a perrendtartás és valamennyi törvé­
nyek, a melyek az igazságszolgáltatásra vonat­
koznak, most az átalakítás processusában van­
nak. részint a minisztériumban, részint a kép­
viselőház bizottságai előtt.

Azok tehát, a melyeket e téren csinált, 
nem voltak maradandók, nem voltak oly ér­
demek, a melyek sz utókor háláját megér­
demlik. Hiszen önmaga túlélte ezen alkotá­
sait.

A közigazgatás terén a mi változtatás 
történ', nem megyek odáig, hogy kimutassam, 
hogy eileumoridásbau van minden altala előbb 
hirdetett és vp.Iiott elvekkel, csak azt mondom 
Lugy i-.oii töményt is lerontották, és mást sza­
vaztak meg a múlt hetekben, mely a törvény- 
hatóságok rendezésére alkottatott. Azon tör­
vény helyett is, mely a községek rendezéséről 
szólott, mást szavaztak meg legközelebb. Mi 
maradt tehát meg aikotásai közöl ? Azon vá­
lasztási törvény, a mely az ország választóinak 
egy harmadrészét választói jogától megfosztotta 
és az alkotmányos jogoknak, a népképviselet- 
nek. a jogegyenlőségnek apostola és hirdetője, 
ő beleegyezett a viriíismus behozatalába és 
azon választói törvénybe, mely az ország vá­
lasztóinak ^3-át megfosztotta választói jogától.

Én t. ház, nem látom, hogy az ő alkotá­
saiból valami megmaradt volna, a mit az ő 
alkotásának lehet nevezni, mert p. u. az adó­
ügyben semmi egyéb nem történt, minthogy 
átvétettek szóról szóra a Bach korában gya­
korlatban volt törvények, és ha azokban időről 
időre változtattak, ezen változtatásokban, mél- 
tóztassanak elhinni egyetlenegy sincs, a mely 
a nép és a polgárok érdekében történt volna, 
mindig csak adóemelés, az adóbehajtás szigo­
rúbbá tétele képezte tárgyát ezen törvényja­
vaslatnak.

N>m akarom azon törvények elsorolásá­
val a t. házat hosszas ideig untatni, elmond­
hatnám, hogy én nem látom azon alkotásokat 
egy téren sem. előhozhatnám azon szerencsét­
len dolgokat, melyek a közlekedési téren tör­
téntek. elmondhatnám, hogy a közös hadsereg 
a német parancsszó és sár^afekete zászló, a 
m-ly még királyaink ősi lakán is ott lobog, 
tanúskodnak arról, hogy mit tett a nemzet ön­
állósítására ; mit tett a hadügy önállósítása 
érdekében, de mindezekbe nem akarok hossza­
san belebocsátkozni. Csak azt kérdem, mi ma­
radt azon korszakból, mely 1867. óta lefolyt 
és a mi mint érdem, vagy nem érdem, — azt 
nem kérdem — hanem a mi mint rideg tény 
szállott az utókorra? marad 1300 millió adós­
ság, mely után az ország évenkint 70 millió 
frt kamatot fizet, maradt 16 millió évenkinti 
kiadás a vasúti subventiók fejében, (Mozgás.) 
maradt 33 millió frntnyi egyenes adóemelés 
1868 óta. (Mozgás. Zaj. Felkiáltások a középen: 
Eláll! Eiáil 1 A baloldalon: Halijuk! Az elnök 
csenget.)

Elnök: Ezen mostani tárgy fontossá­
gának sajátsága semmit sem kíván inkább, 
minthogy teljes komolysággal szóljunk hozzá, 
azért kérem a t. házat, hogy méltóztassék a 
szólót figyelemmel meghallgatni. (Helyeslés a 
baloldalon.)

S i m o n y i Ernő. Uraim I ha véleménye­
ket mondanék, egyátalában nem csodálkoznám 
azon, hogy önöknél visszatetszést költöttem 
föl, de én tényeket sorolok fel, a melyekről 
törvénykönyveink tanúskodnak, nem az én 
nézetemet, véleményemet mondom el, hanem 
azon tényeket sorolom fel, a melyek ott (az 
asztalra mutatva) azon törvénykönyvekben 
foglaltatnak.

Mondom, maradt 1868 óta 33 millió

egyenes adóemelés és még maradt egy állandó 
deficzit, a mely nézetem szerint 20—25 millióra 
terjed; maradt az ország általános elszegé­
nyedése, pénztelenség, a hitelviszonyok meg­
rontása, az államjavak elzálogositá=a a kül­
földi hitel elvesztése.

Ezek, uraim ! mind oly tények, a melyeket 
nem én mondok, mint véleményemet, hanem a 
melvek itt a törvényhozás előtt mind konsta- 
tál v a väDDäk.És uraim, menjünk át a 67-iki alkotásra.
Én nem követelem azt, hogy az én nézetemet 
elfogadják, én csak azt kérem, hogy ne kény- 
szeritseuek önök engem arra, hogy az önök 
véleményét elfogadjam. (Felkiáltások : Világért 
sem 1) Maradjunk a tények mellett, s a mi van 
kétségbe vonhatlan tény, azt úgy egyfelől, 
mint másfelől ismerjük el, de a mire nézve 
véleménykülönbség áll főn, afelett hagyjuk azt 
bíráskodni, ki érdekelve nincs. — Meg kell 
még jegyeznem, hogy 67 óta Deák Ferencz 
oly korlátlan fiatalommal bírt a ház több­
ségére, s az abból alakult kormányokra, 
hogy mint előbb is emlitém, a magyar tör­
vénykönyv előtte üres lap volt, melyre ő tet­
szése és jó belátása szerint Írhatott volna 
akármit. E helyzetnek, e halalomnak két kö­
vetkezése van, egyik, hogy a ki ily hatalom­
mal bir, ez saját rendszerét, minden részle­
teiben. egész tökéletességében keresztül viheti,
— másik az, bogy a ki ily korlátlan hatalmat 
gyakorol, az felelős mindenért a mi az or­
szággyűlés és kormány által történik.

T. ház! 67 óta még rövid az idő arra, 
hogy magát az alkotást valóban véleménykü­
lönbség nélkül megbírálni képesek legyünk. Hi­
szen e kérdés felett oszlik az ország pártokra, 
ez képezi köztünk a véleménykülönbséget. De 
mint előbb is mondtam, nem a magam nézetét 
kívánom felerőszakolni, vagy önök által elfo­
gadtatni, hanem azt mondom, mit önök is el­
fogadnak; vajon nem a ház minden oldaláról 
már pár év óta hangzik elmaradhatlan szük­
sége a gyökeres rendszerváltoztatásnak? Mit 
jelent ez ? Azt, hogy a rendszer, melyet 67-ben 
megalkottak, nem jó. Nem én mondom ezt, ha­
nem a háznak minden oldala. Sőt a kormány 
is azon feltevésben alakult, hogy gyökeres rend­
szerváltozást fog létrehozni. Csak a rendszer 
mi módon való megváltoztatása iránt van köz 
tünk véleménykülönbség, 
egyez e házban, hogy gyökeres rendszerválto­
zásra van szükség, hogy tehát a Deák által al­
kotott kormányzati rendszer nem jó. Ezen rö­
vid idő alatt a t. ház, mirt még az első tiz év 
alig futotta le rövid czyklusát, mit értünk meg?
Már a múlt évben, midőn ő felsége a király az 
országgyűlést megnyitotta, jónak látta bennün­
ket trónja magaslatáról figyelmeztetni arra, 
hogy hazánk állami léte veszélyben van, azóta 
ugyanazon halál-harangot kongatják fülünkbe a 
miniszterek beszédeikben, sőt törvényjavasla­
taik indokolásában is. Ezt nem mi mondjuk, 
hanem azok. kik Deák Ferencznek, ki e kor­
szak alkotója volt, érdemeit halhatatlanam 
óhajtják. De uraim! vájjon azon statusférfiu, 
kinek alkotása rövid kilencz év alatt ily álla­
potba hoz egy országot, hegy a kormány, a fe­
jedelem kénytelen ünnepélyesen kinyilatkoz­
tatni, hogy annak állam: léte veszélyben van,
— érdemei kétségbe vonhatianok-e? Mi, kik 
kilencz év óta határozott ellenei voltunk azon 
politikának, melyet az elhunyt követett, hatá­
rozottan elleneztük azon kiegyezést s azon 
rendszert, melyet ő alkotott, mert a mi meg­
győződésünk szerint az hátrányos, s következé­
seiben káros volt a hazára, mi kik megjöven­
döltük ezen rendszer kimaradhatlan rósz követ­
kezéseit annyiszor, mi nem fogjuk öt dicsőíteni 
most, midőn az események oly — mondhatnám
— irtózatos híven igazolják a mi jóslatainkat, 
nem fogjuk azt elfogadni most, midőn maga a 
párt, mely azt elfogadta, kénytelen beismerni, 
hogy az országnak állami léteiét kétessé teszi 
és veszélyezteti.

Uraim! nemcsak a rendszer maga, de 
minden, a mi avval összeköttetésben volt azon 
rövid kilencz év alatt, mind eldőlt. Még azon 
eszközök is, melyeket az elhunyt ezen rend­
szernek felállítására, fentartására és fejleszté­
sére használt. Ezen eszközök egyike volt p. u. 
a Deák-párt, nincs többé; megszűnt lenni, el-

kereskedelem körében a csekélynek tetsző egy 
két krajezárnyi különbség igen léDyege-s;é
ffÄÄÄ»;

SS S1kiídLtT.“i.«hSr bSiír,,»«

tézóje volt azon rendszabolyoknak, melyek ez 
országot ez állapotba juttatták. _

Én is azt mondom t ház! hogy onok ta­
lálhattak volna érzelmeik, s tiszteletüknek oly

volna azon kényszerhelyzetbe, hogy kénytele 
nek legyünk vagy sokak kegyelet érzetét sej­
teni vagy kötelességünket teljesíteni,_ midőn 
tiszta meggyőződésünk és lelkiismeretünk su- 
galata szerint vallott elveinket elkárboztatm, 
megtagadni és azokat törvény által roszaknak, 
bűnöseknek fognók kijelenteni.

Én t. ház nem kívánok a dologban töb­
bet tenni, mint a mennyit az eset épen meg­
kíván ; annál fogva egy határozati javaslatot 
van szerenezém beterjeszteni, (lásd alabb or­
szággyűlési tudósításunkban,) a mely nezetem 
szerint olyan, hogy azt minden kompromissio 
nélkül önmaguk iránt, minden tisztelethiany 
nélkül az elhunyt iránt önök is elfogadhatják 
és a melyet a t. háznak ezennel elfogadásra 
ajánlok. (Helyeslés a baloldalon.)

— A tiszavidéki vasút a „Közp. vasúti és 
közi. k.“ szerint megváltatik. Illetékes körökben 
már rég foglalkoznak e vasút megváltási mó­
dozataival.

— A közös hadsereg vezérkarában, mely­
nek szervezése most fejeztetett be, 137 tiszt 
közt csak 5 magyar van.

— A képviselöház febr. 17. és 18-d_iki 
ülésein a ház a közadók kezeléséről szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalta s fogadta el a 40. §-ig.

— A magyar főráronhől. Király 6 
felsége az ó-budai Fröbel-nőegyletnek egyleti 
czélokra 250 frtnyi segélyt adományozott. A 
nemzeti tornaegylet áitai f. hó 2-ára tervezett 
nyilvános disztornázás f. hó 20-án fog megtar 
tatni az egylet csarnokában, tgy 63 éves ag­
gastyán, kinek négy háza volt a fővárosban, a 
fölötti tiuvában. hogy az utolsót is elárverezték, 
felakasztotta magát. Az Írók és művészek bálja 
a redout termében fényesen sikerült. A Duna

abban mindenki meg- vize tegDaP 9 húvelyknyit apadt. A józsefvá- 
' rosi Mária-utczában tegnapelőtt reggeli 4 óra­

kor egy férfi holtteste találtatott, melynek mel­
lén és nyakán több szúrás volt látható.

Az uj terménypiacz tervrajza.
Egy régibb alkalommal a Piacz-utcza be- 

fásitásáról s ebből kifolyólag egy uj termény­
piacz berendezéséről s ennek a tervben lévő 
közúti vaspályával szerves összeköttetéséről 
értekezvén, említést tettünk az uj piacz terv­
rajzáról is.

Kedves dolgot vélünk cselekedni ezen t. 
lapok olvasóival midőn ezen tervrajzot ide mel­
lékelve közzé teszszük, meggyőződve lévén, 
hogy a minő általános az érdekeltség a fentebb 
említett, nagyhorderejű kérdésekre nézve, épen 
annyira szükséges, hogy mi, kik az uj termény- 
piaczra nézve concret tervvel léptünk fel, ki­
merítő rajzát adjuk ezen tervezetünknek s az 
ezzel legszorosabb összeköttetésbe hozandó 
közúti vaspályának.

A mint a t. olvasó a mellékelt tervrajz­
ból látni fogja, a tramvay a vasúti pályaud­
varból kiindulva, még mielőtt a várost elérné, 
két ágra oszlik, — az egyik a Nagy-Várad- 
utczán keresztül a piacz-utcza keleti oldalán, 
a másik pedig a Kis Várad-utczán át ugyancsak

nemcsak a kereskedőnek, de épen oly mérv­
ben a termelőnek is.

Ezért kívánatos, nemcsak, de conditió sine 
qua non, hogy a gabonakereskedés egy, erre 
alkalmas helyen öszpontosittassék varosunkban 
is, mint a fővárosban és más hazai varosok­
ban részint már foganatosítva, részint lega­
lább tervezve lenni látjuk. Budapest nagy ál­
dozatokra kész, hogy létrehozza az entrepot, 
— a gabonakereskedés Debreczenben sem fog 
emelkedhetni s városunk más, szerencsésebb 
helyzetű városokkal e részben sem fog 
versenyezhetni, ha a gabnaraktárak mint ed­
dig a város különböző részeiben elszórva ma­
radnak, s ba a tengelyen! ki- és beszállítás 
költségei a tramway, vagy ha ez nem léte­
sülne egy vasúti szárnyvonal által a minimumra 
le nem szállíttatnak.

Éhez pedig a gabonakereskedés össz­
pontosítása szükséges a mi a tervezett uj ter- 
ménypiaczon létesülne.

Örvendetes ténynek tekintjük, hogy a 
közelebb múlt napokban a helyi lapok hasáb­
jain élénk eszmecsere folyt a piaczutcza be- 
fásitása s ezzel kapcsolatban a terménypiacz- 
nak eddigi alkalmatlan helyéről más, inkább 
megfelelő térre leendő elhelyezése felett. 
Örömmel registráljuk, hogy ezen különböző ol 
dalról jött felszólalások az általunk megpen­
dített eszmének kedvezők s hogy azok is, kik 
a piaczutcza befásitását s a gabonapiacznak 
onnan eltávolítását még most nem óhajtják, 
azok is leginkább abból indulnak ki, hogy ed­
dig még rendezett külön terménypiaczunk 
nincs s hogy mielőtt a befásitás kezdetét veszi 
s a gabonavásár a piaczutczáról kiszorittatik, 
egy megfelelő uj terménypiaczról szükséges 
gondoskodni.

A mi tervezetünk ezen aggodalmakat is 
eloszlatja s az ezen részről eredt nehézségeket 
is elenyészteti.

Midőn indítványunkat úgy az érdekelt 
köröknek, mint általában városunk mindazon 
tisztelt polgárainak, kik a közügyekért a szel­
lemi s anyagi elöhaladásáért érdeklődnek, 
egész tisztelettel a legbehatóbban ajánlani bá­
torkodunk, teszszük ezt azon meggyőződésben, 
miszerint szives figyelmünket nem kerüli e!, 
hogy a haladó kor s a változott viszonyok 
culturalis commercialis tekintetben folytonos 
haladást igényelnek, hogy városunk, mely anyagi 
tekintetben oly kitűnő állást foglal el s mely­
nek lakosai minden szép és jó iránt oly fogé­
konyak, nem maradhat el s nem fog elma­
radni más városok mögött, midőn a meglevő 
kedvező viszonyok felhasználásáról s azok 
czélszerü fejlesztéséről van szó, vagy mikor 
annak szüksége forog fen, hogy a tapasztalt 
hiányokon minden érdekeket egyiránt kielégítő 
módon segítve legyen.

Többen.

czákra egy-egy szárnyvonal terveztetik. A 
'piaczutcza! két vonal a nagytemplom előtt 
egyesülne s a Péterfián keresztül a nagyerdei 
fürdőházig terjedne, azonban a városon kívül 
egy szárnyvonalat bocsátana ki a gőzmalomhoz.

A tramway második fővonala a vasúti 
raktártól kiindulva a salétromkaszárnya előtt 
az általunk tervezett uj terménypiaczra ve­
zetne, ezt körülfutná s magába fogadván a

— Vidéki hírek. A károlyváros-fiu-
mei vonalon a személy forgalom ismét meg­
nyittatott. Árvíz veszély fenyegeti Kalocsát, a 
dynamitrobbantások és jégfürészelések mit 
sem érnek. Keszthely mellett a hó egy isme­
retlen utast eltemetett; bulláját a napokban 
találták meg. Szegeden egy csalót fogtak el, 
ki hamis fuvarlevelekkel közel 300 forintnyi 
csalást követett el. Somogy-megye egy tele- 
pitvényében —1 Írják a „N. H.“nak— tanítóul

a Piacz-utcza nyugoti oldalán vezettetnék s égy kicsapott erdőpásztort fogadtak fel. Ó-Gyalán 
ezen utóbbiból a Széchényi- es a Hatvan-ut- v - - - -(Komárommegyében) a napokban véres vere­

kedés volt a honvédhuszárok és községi lako­
sok közt, mely alkalommal az utóbbiak közül 
egy kevéssé, kettő pedig súlyosan megsebesit- 
tetett.

............................. ......... ........... t ; piaczutczáról a Szécbenyi-utczán át végig vo-
bait." Mintha azt""báÍíottam "volna'"'hogy ’van. inuló ágazatot a jelenlegi külső vásártér keleti 
Meglehet, de ha van, ez titkos létei, nem nyilt, t‘wahh vovpttotnelr « mintán a hatvan-
hogy úgy mondjam hivatalos existentia. Ha 
működik, ez titkos földalatti vakondok műkö­
dés, nem nyilt férfias működés. Ha vannak, 
kik azt hiszik, hogy még fel fog támadni, én 
azt hiszem, hogy nem, requiescat in pace.

Ezen eszközök másodika volt a Deák-kör, 
ez is kimúlt, még alkotójának életében múlt 
ki, eltemettetett, nem volt senki, ki kesergett 
volna felette, egy köny sem hullt elhagyatott 
ravatalára, eltemettetett némán, csendesen, — 
kő sem mutatja helyét.

Tehát uraim! Mi marad meg ezen egész 
rendszerből? Maga a kiegyezés. Ezen kiegye­
zés szülte azon eredményeket, melyeket előbb 
felemlitettem. Én és elvbarátaim megvagyunk 
győződve, hogy ezen kiegyezésnek következ­
ménye országunk szomorú és szerencsétlen 
helyzete. De nem kérjük önöktől azt, hogy 
rögtön fogadják el a mi nézeteinket és lökjék 
félre ezen egész alaotást, ámbár méiy meggyő­
ződésem szerint az ország java ezt fogná kí­
vánni, csak azt mondom, hogy: ez iránt köz­
tünk véleménykülönbség van, és mert véle­
mény különbség van köztünk, csak azt kérjük 
önöktől, függeszszék föl itéletöket, ne mond­
janak Ítéletet most a felett, a mi felett az 
utókor van hivatva Ítéletet mondani, mert 
egyrészt önök is, másrészt mi is érdekelt fe­
lek vagyunk.

T. ház! Nem fogom tovább igénybe venni 
a t. ház figyelmét; (Helyes!) hanem méltóz­
tassék megengedni, az ily eseteknél az ember 
keresi a támaszokat ott, a hol találja. Én 
egyike vagyok azoknak, kik azt vallják, hogy 
„de mortius nihil nisi bene.“ Szeretek kímé­
letesen eljárni. (Felkiáltások középen: Latsaik 1) 
és nem menni túl a kötelességen, hanem ott 
uraim, a hol egy ország egy nemzet sorsa 
lebeg a mérlegben, ott érzelgésnek helye nincs.

Szónok itt a már általa fentebb említett 
Fox Károlynak Pitt Vilmos felett mondott be­
szédéből idéz, s a többek közt ezt mondja: 
„Kénytelen vagyok kimondani, hogy jelenleg az 
ország a legveszélyesebb s legaggasztóbb álla­
potba juttatott. Oly állapotba, melynek folytán 
bármi mást leketne kívánni inkább, mint azt, 
hogy köztiszteletben részesittesaék az, a ki in-

ORSZÁGGYÜLÉS.

oldalán tovább vezettetnek s miután a hatvan 
utczán lejövő szárnyvonallal egyesült, a város 
nyugoti oldalát félkörben érintve a gőzmalom­
nál végződnék.

A közúti vaspálya tervezett hálózata meg­
lehet, hogy a még folyamatban lévő tárgyalá­
sok során módosítást vagy változást fog szen­
vedni, de már maga azon körülmény, bogy a 
vállalkozó nem csak nem idegenkedett, söl 
teljes készséggel beegyezett azon előleges ter­
vezetbe, mely szerint a gőzmalom a vasúti 
raktárral egy külön fővonal által hozattassék 
kapcsolatba, és pedig az általunk indítványo­
zott uj terménypiacz érintésével, már ezen 
körülmény azt bizonyltja, bogy ha a tramway- 
vállalkozó élénk érzékkel bir a vállalatára bi­
zonyosan igen fontos előnyökről, melyeket a 
gőzmalom gyártmányainak általa leendő tova- 
szállitása s a vidékről a gőzmalom részére vá­
sárolt gabnanemüeknek a malomba kiszállítása 
a közúti pályának nyújtani fog, úgy másrész­
ről nem csekély fontosságot tulajdonit ezen 
tramway vállalat annak is, hogy eme vonalát 
a tervezett uj terménypiacz érintése által még 
jövedelmezőbbé tegye, mert előtte is tisztán 
áll, hogy a gabonapiacz egy arra alkalmas he­
lyen összpontosítva minő élénk közlekedést 
lenne képes már most előidézni s még inkább 
jövőre kifejleszteni.

A tramvay vállalkozó e részbeni számí­
tását mi — a viszonyok beható tanulmányo­
zása után — csak helyeselhetjük, mert meg­
vagyunk győződve, hogy ha e tervezett uj ter­
ménypiacz létesül s a gabonakereskedés itt 
öszpontositva lesz, a tiszai és az északkeleti 
vaspálya társulatok is hajlandók lennének ezen 
piaczot egy szárnyvonal által a vasúti raktár­
ral összekötni azon esetre, ha a tramvay nem 
létesül, mi állal a terményeknek a városba 
behozatalánál vagy innen elszállításánál a va­
súti fel és lerakodás szüksége elesnék és i 
kereskedelem ezen mellékes — de azért igenis 
figyelembe veendő — kiadástól megkímél- 
telnék.

A regie-kiadás apasztásáról lévén szó, 
nem tehetjük, hogy ezen alkalommal is 
mint az előbbi czikkünkben már érintettük, — 
különösen ki ne emeljük, miszerint a gabona-

— A képviselőház ülése iebr. 16-án. — 
(Folytatás.)

Simonyi Ernő beszédjének, (melyet mai 
számunkban egész terjedelmében közlünk) el­
mondása után következő határozati javaslatot 
terjeszti elő:

Tekintve, hogy a legnagyobb tisztelet, 
melyben más törvényhozások elhunyt legjele­
sebb államférfiakat részesítettek: a közköltsé­
gen való eltemettetésben és a sírnak illő em­
lékkel való ellátásában áll.

Tekintve, hogy a politikai pályán működő 
férfiak alkotásainak valódi próbaköve azok 
maradandóságában és véleménykülönbség nél­
küli elfogadásában és helyeslésében rejlik.

Tekintve, hogy Deák Ferencz politikai 
alkotásának legnevezetesebbike: az 1867-diki 
egyezmény iránt annyira ellentétesek a véle­
mények, — hogy mig a nemzet egy része azt 
jónak, hasznosnak és fenntartandónak 
véli, addig a nemzet másik része épen ezen ki­
egyezésnek és az azzal karöltve kifejlődött kor­
mányzati rendszernek tulajdonítván az ország 
sanyarú helyzetét, azt eltörlendőnek tartja.

Tekintve, bogy az államférfiak müveinek 
elfogulatlan megítélésére, csak a történelem 
itélőszéke van hivatva:

Mondja ki a ház batározatileg, hogy el­
hunyt tagja Deák Ferencznek fényes polgári 
erényei méltánylásául a gyászszertartás rende­
zésére kiküldött országos bizottság jelentésé­
nek elfogadása által ad kifejezést — érdemei­
nek megítélését az egyedül illetékes bíróra, 
az utókorra bizza.

Szólott még Tisza Kálmán nagyon élesen, 
de röviden, és Várady Gábor, ki a képzőmű­
vészetet különböző ágazataiból vett trópusok­
kal kívánta, mint Deák politikájának volt el­
lenfele, szavazatát indokolni, mire a javaslat 
elfogadtatott.

Ezután folytattatván az adókezelési tör­
vényjavaslat tárgyalása, annak 5, 6 és 7-ik §§-ai 
változatlanul elfogadtattak, mire az ülés vé­
get ért.

ÚJDONSÁGOK.

— Lapunk mai számából, Simonyi 
Ernő országgyűlési képviselő nagyfon- 
tosságu beszédének közlése miatt, állandó 
rovataink nagy részét mellőzni vol­
tunk kénytelenek; miért is kérjük t. ol­
vasóink szives elnézését.

* Lapunk mai száma szerkesztőségünk­
ben 5 kron kapható.

* A helybeli kereskedő ifjak által saját 
önképző körük javára rendezett s tegnap & 
színház termében lefolyt tánczvigalom, minden 
tekintetben megfelelt a kivánalmaknak és a 
várakozásnak. E tánczvigalom siker tekinteté­
ben felülmúlta az eddig tartott összes tánezvi- 
galmakat. Sajnáljuk, hogy épen ma nincs terünk 
a bál egyes részleteiről tudósítást Írni, legyen 
elé" annyit mondanunk, hogy Debreczen város 
közönségének színe java képviselve volt itt; 
ott láttuk ismét azon tündéreket, mindmegany- 
nyi csillagait az éjnek, kikről már múlt alka­
lommal tettünk említést. Az ember tekintete 
bár hová esett, mindenütt gyönyörrel találko­
zott, s jól esett lelkűnknek azon tudat, hogy 
mind e szépség, mind e báj városunkból került, 
a vidék nagyon gyér számban volt képviselve. 
A rendezőség működése különösen dicséretet 
érdemel; a teremmé átalakított színház sokkal 
díszesebb volt ma, mint bármikor ily alkalom­
mal ezelőtt; a terem szegleteiben élő virágok 
csoportjai ragadták meg a szemlélőt; elől egy 
alkalmazott szökőkút vékony vizsugarakat lö­
vell, s emelte az ünnepélyességnek fényét, stb. 
stb. A táncz reggeli 7 óráig tartott.

* Az „Evangyeliumi Prot. Lap,“ melyet 
főiskolánk kitűnő képzettségű tanára nt. Ba­
logh Ferencz élénk és változatos tartalommal 
szerkeszt, legutóbbi számában „Emlékeztetés* 
czim alatt Tabajdi Lajos b.-böszörményi ref. 
lelkész egy levelet s annak kapcsában egy 
okmányt tesz közé, melynek alapján 21 isko­
latárs és jóbarát, kiket névszerint megnevez, 
fogadást tettek 10 évvel ezelőtt, hogy a f. évi 
debreczeni Sz.-Györgynapi vásárvasárnapjának 
délelőttjén, áprii 23 án 11 órakor a ref. főis­
kola senior! hivatalában megjelenendenek. Éhez 
képest felhívja az illető fogadásttevőket, ki!; 
közül tudomása szerint 4 azóta elhunyt, fent 
említett helyen és időben, a megjelenésre.

* Ma délután két órakor temették el 
Hajdú Mihályt, Debreczen egyik tekintélyes 
polgárát s városi bizottsági tagot rokonai, 
ismerősei s nagyszáma tisztelő részvéte mel­
lett. Az elhunyt hűlt tetemei n.-csapó-utczai 
lakásáról kisértettek előbb a nagytemplomba, 
hol Révész Imre tartott felette megható gyász­
beszédet, onnan pedig az örök nyugalom he­
lyére a hatvan-utezai temetőbe. Béke poraira!

* A h. pályii polgári casinó alaptőkéje 
javára a b.-ujfalusi zene.ar közreműködése 
mellett e hó 20-án zártkörű polgári tánczes- 
télyt rendez, melyre a meghívók már szétküi- 
dettek. — Ez már a második bál, melyet a 
h.-pályii casinó ez idényben rendez, s úgy 
tudjuk, hogy — mint az elöbbin. — úgy a 
mostanibau is szép számmal lesz a debreczeni 
fiatalság képviselve. — Az érdekesnek, Ígér­
kező bál lefolyásáról olvasóinkat tudósítani 
fogjuk.

* Öngyilkosság. Kálmán István kistnes- 
ter-utezai lakos ma reggel virradóra az udva­
rán levő kutból halva buzatott ki. Felö'.tönve 
a kút mellett találtatott, mibői azt következ­
tethetni, hogy életének véget vetendő, önkényt 
ugrott a kútba. Kálmán I. necsületes, jószívű 
ember volt, s vagyoni állapota is meglehetősen 
rendben volt. Mint mondják, öngyilkosságának 
oka részint több Ízben észleit beteges kedély­
állapota, részint azon bir feletti elbusulása 
volt, hogy nagyobbik fiát, a zászló a'á behivat­
ván, ezredével a határszélre rendelték.

* B.-Ujvároson Bálint Já1 os lakatos mes­
terember 9 néi óta eitünt; kerestették azóta, 
de sehol nem találták, mig végre a múlt héten 
a Semsey erdejében levő kutban az erdöfel- 
ügyelő találta meg. Hullája, midőn a kutból 
kihúzatott, annyira el volt rothadva, mint mond­
ják, hogy a legkisebb érintésre szakadozott.

* Az „Apolló“ czimü zenefolyóirat ötö­
dik köte legújabban megjelent második szá­
mának tartalma ; 1) A kandallónál Wachtel 
Auréltól. 2) Album lap, Beiiczay Gyulától.
3) Bécsi dalok, po.ka mazurka Nagy Bélától.
4) Hymnus Bartay Edétől. 5) Jaj beszomoruan 
szól a furulyám, népoal ének és zongorára át­
írta! Zimai László. 6) Két szólamu Canon Ju- 
nász Alodártól. 7) Kedvelt népdalok I. Húz­
zad csak, húzzad csak, H. Búza virág, kon­
koly csiga ház, ének és zongorára idő-b 
Ábrányi Kornéltól. — A boríté­
kon: A zene történeime Kapi Gyulától. 
Vegyes. Zenemüjegyzék. Előfizetési ár egész 
évre 6 frt., félévre 3 frt. A jelen szám 1 ftért 
külön is megszerezhető. Az előfizetés vidéken 
legczélszetüebben a postahivataloknál postau- 
taiványozás utján eszközölhető. — Budán, az 
Apolló“ kiadóhivatalában iskola-utcza 681. 
z. a. Minden eddig megjelent szám és kötet

leszállított áron folyton Kapható.
* Lapunk mai számához „Debreczen sz- 

kir. város külső részén közúti vaspályával ösz- 
szekötendő uj heti vásártér tervezete“ van 
mellékelve.

Blgiiezifita H SZINH Ä.Z.

Holnap, vasárnap február 20-kán
utólszor adatilE-:

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL
80 nap alatt.

— Bécsi tőzsde febr. 19. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 103.15 ; cs. arany 5.38;—Napo- 
leonarany 9.15*/«.

Felelős szerkesztő:

TISZAI DÁNIEL

Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi nárt Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1876.

Mai számunkhoz „Debreczen sz. k. város közúti vaspályával összekötendő uj heti vásártér tervezete“ van mellékelve.
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